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 ����7����^^_ (Ludwing Von Bertalaffy) L���3:


#ก $����"� �&��3:
�
��ก�$��&$"
�
#��
� 
�� kGeneral System Theoryn 0�"
'�������������
-�ก���� $����"� L����3:
�����3o��$��$3D��#�(#
*7ก#���������	���!� ���� $���"��$������.7-� !�"
=�	�#)��
 �#��7 ���(
  ������3�#��#��&	�ก#���������	��1�	 �#)�=
�	�
ก����$"
��	 3D�ก���"�
����
�� ���ก���ก	3;2�� �&��$����� 
���!�=
��
�����7ก���3:
�����3o� -��"!���$3D��#�(#
*7
ก#���������	�� ����3�$�"
�3��1�	�"!���3:
���� �$�����ก$�"�(#
�!�ก#
���"�	�
 ���"���#� 
����!�
�!��M &�����7ก��ก%�3:
�!�
�'��#2��!�M ก#��#�&�����7ก����� �#�
#)
�8�9$����-����
�������"!�"�/ก 
���#)�����	�
 $����"� ก�"C�( (8��ก��� ��������ก$�"�ก#�ก������/� 
0�����	���3H����" ���ก����
ก��3D��#����
1�	�	�"ก#
 
 2.  !��"�"�� 
  �'��!� =����> ���(-
�
/ก��ก���� �#.p��"���
 (.�. 2525 1�	=�	�'�-'�ก#�
����1�	�!� k���"��� ����$"��ก$�"�ก#�ก�������������!��M L����$�#ก�.�L#�L	�
=�	�&	��'��#�
3����
ก#
�3:
�#
��$"� �����#ก���/������� �ก�� 3��กDก��.7���*��� ��� L����$�!�

�#�(#
*73����
�&	�ก#
 0�"ก'��
�����3:
�#
�
����#
��$"�ก#
n 
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  ก����� 3�$�$���ก ก�!���!� �'��!� ���� =
ก����������

#)
��-ก�!��1�	�!� ���"��� 
���73��ก����
�3;--#"�!��M �$��$�����#�(#
*7ก#
 ����$�!�
ก�����!�3;--#"����!��ก#
=
ก��
�'��
�
��
�(
��=�	����/�#��/3�����7&�����7ก�� 
  ���� #"  �
��#�ก�� =�	�'�-'�ก#�����&����*$ก��� �������!� ���"��� ก����
ก���$� 
�/!������#กก���'��
�
��
��$�"�������
"7����3:
��#ก ��
�/ก 
�������-�กก���$-/��/!����"&����

�$��3:
3;2���$��	���ก	1& ��*$ก���$�-�= 	�ก	3;2�� �����*$ก��3�����
����
�(
����
��
���*$ก��
�ก	1&���3�#�3�/�=
�����!�13 
  (��.$ 3����������7 ����.� =�	�������"&������1�	�!�  ���"��� ก��
��$"��'��#����73��ก���!��M L�����กก'��
�&�)
�(
���'��
�
ก��=�	����/�#��/3�����7�����
��

���73��ก���!��M 
#)
�$�����#�(#
*7����$3D�ก���"�L���ก#
���ก#
=
����!���!�
�!��M �"�!���� 
  -�ก�������"�#�ก�!��&	���	
 ��/31�	�!� �����3:
ก�/!�&�����73��ก���!��M �$��$
�����#�(#
*7����!��ก#
 ����$�����ก$�"�&	��ก#
=
�#ก�.��$��'�=�	�ก�������3:
�#
�
����#

��$"�ก#
 �(
��ก���'�ก�-ก���=�	1�	���'���%-��������	��ก��&�����7ก�� 
  3;--/�#
�'��!� =����> �3:
�'�ก�!���$�= 	ก#
�(�!���"0�"�#��13 ����ก�!��������� 
����#ก-�
�ก����'� 3 �'� �
� 
  1. ก������"!���$���� (System Thinking) ���"��� ก������"!���$���/�� 0�"���
�"!��������������1�	����$"�$�-��ก��&�)
�#)�=
C�(��� ����/กM �!�
&�����73��ก��"!�"&��
�����!��!��ก%�$�!�
�#�(#
*7ก#
 ����#�(#
*7ก#���������	�� 
  2. ��*$ก��3D��#����
�"!���3:
���� (System Approach) ���"��� ��*$ก��
3D��#����
�$��3:
���� 0�"�$ก��
'����3;--#"�$�-'��3:
�!�ก����������= 	=
ก��3D��#����
 �(
��=�	
�ก�����#(*7�������3H����"�$�ก'��
� �#)�3;--#" ก����
ก���'���
 ������#(*7�$��ก��&�)
-��$
�!�
�#�(#
*7ก#
 ����3:
��L���ก#
���ก#
 
  3. �8�9$���� (System Theory) �3:
�8�9$�$����/�!����7ก��3��ก���	�"
�!�
3��ก���$��3:
����� ����3:
��*$ก����������
�$�-��(��������&	�=- ��	-/���!
-/��	�"=

���7ก�� �(
��(#G
�����ก	3;2��1�	��ก"���&�)
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 3.  ���กก��������!����
�-./����� 

  3.1  �8�9$�����$����� 
���!� ����-��	���3:
�����3o� (Open System) 
ก�!���
� -��	���$3D��#�(#
*7ก#���������	��0�"1�	�#����*�(� ��
���ก������������-�ก
�C�(����	�� 
  3.2  �$��3���&��ก��-#��'��#� (The Hierarchical Model) =
�#ก�.�&������
=�2!�������"!�"�$��#�(#
*7ก#
 
  3.3  �$��3���&��3;--#"3H�
�&	���������� (Input Output Model) L�������=�	��%

�����&��3D��#�(#
*7�$��$ก#���������	�� 0�"������	
-�ก3;--#" ก����
ก�� �������������'��#� 
�3:
���73��ก��&������ 
  3.4  ��!�����73��ก��&������-��	���$�!�
�#�(#
*7ก#
 ��
��$��ก�����!�ก#

���ก#
 (The Entities Model) ���"�����!� �	����73��ก��&�������#�=��#��
����3�$�"
13 ก%
-��$���!�ก��3�#��3�$�"
&�����73��ก���#��
�
�	�" 
  3.5  �8�9$����� 
��=
��#กก��&�������$���/�$��&�������!��M (Cause and 
Effect) L����3:
��#กก��������"������7�$�������(���-
71�	 �8�9$����1�!� 
���!���&��
���
ก��.7�
��� �ก��-�ก�����/�($"������/��$"� ��!�8�9$����� 
���!�3;2�����ก���������$�
�ก��&�)
�#ก-���-�ก�����/�$���กก�!��
��������/ 
  3.6  �8�9$����-�����/กM "!��=
C�(���&���/ก���73��ก����กก�!��$�-����
�($"��!�
=��!�
�
���&������ 
  3.7  �8�9$�����'�
�������&��ก��3D��#���$��3:
 kOutputn ��
� kProductn 
��กก�!� kProcessn L������/��	�"&����
�$�1�	�#� ��-��ก��"���"���� L���ก%�
���ก���� 
(Output or Impact) �$��ก��&�)
�����C�"��#�
#�
��� 
  3.8  �8�9$����-��$ก����
ก��=
ก��3�#��3�$�"
 ���3H�
&	����"	�
ก�#� 
(Feedback) �(
����ก=�	��	�!������$ก����$�"���
�"!��1� ���-��ก	1&�$����73��ก��=�&������ 
L���ก%�
� ก����������7���� (System Analysis) 
#�
��� 
 4.  ��&�����
��@����� (System Approach Model)  -�ก��#กก������
����&��
�8�9$���� ����3��ก���	�"�!�
3��ก���$��'��#2�#��!�13
$) 
  4.1  3;--#"
'��&	� (Input) ���"��� ��#("�ก����ก���������/กM �	�
 1�	�ก!
�/���ก� (Man) ��3����. (Money) �#��/�/3ก�.7 (Materials) ก��������-#�ก��
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(Management) ������-��=- (Motivations) �$��3:
�!�
������	
����3:
�#�-#ก��'��#2=
ก��
3D��#����
&�����7ก�� 
  4.2  ก����
ก�� (Process) �
� ก��
'����3;--#"��
���#("�ก����ก�������� 
�/ก3���C���= 	=
ก���'��
�
��
�!��ก#
�"!���3:
���� �

���-�ก=
ก����
ก��-��$����"!�"M 
���ก#
�"�!���"���������-� �#)���!ก�������� ก��-#�ก�� ก��
���� ก���#������ก��
3�����
�� ���ก�����������-��� �#)�
$)�(
��=�	3;--#"�#)����"�&	�13��!ก����
ก/���/ก
ก����
ก��1�	�"!���$3�����*�C�( 
  4.3 ���#(*7 (Product or Output) �3:
���$��ก��-�กก����
ก��
'����3;--#"��
3D��#�� �(
��=�	�ก��3�����*�������3H����"�$�ก'��
�1�	 
  4.4 ��ก���� (Outcome or Impact) �3:
���$��ก��&�)
C�"��#�-�ก���#(*7�$�1�	 L���
��-�3:
�����$����1�	��
�1�!��"��������ก!�
�!�-��ก��&�)
ก%1�	 
 �&$"
�3:
��3��� (Model) &����*$����1�	�#�
$) 
 
 

 
 
 

 5.  ก������������ก������������� ���ก����� 

  5.1  �������"&��ก��������  
    (
#� �#

���
��7(2526, �
	� 5 )   ก�������� ���"��� ก���$���	������= 	
�'�
�-����-
��#("�ก��!��M � !
 �
 ���
 �#��/ �/3ก�.7�$��$�"�!��
�����!�-��$ก��-#�ก��
�'��
�
��
&������#
 ��
��
!�"��

#)
M =�	�'��
�
13��!-/����"�$��	��ก�� 
   C�202  ��*� (2526, �
	� 21) ก�!���!� ก�������� �
� ���3�=
ก���'�=�	�ก��
ก�-ก����!�� M 1�	�#�ก��3D��#��-
�3:
���'���%- 
   ��/.  �#ก*��� (2527, �
	� 8)  ก�!���!�  ก��������  ���"���  ก��ก���'�����=�
�����
��� &���
�#)���!  2  �
&�)
13�/!������'���%-&����
0�""����#ก3���"#� ����$3�����*�C�( 
��������'���%-
#)
-��	���3:
�$�(��(�=-&����	�#����ก��=
����

#)
 

   ก������  3�$�$���ก (2539, �
	� 4) ก�!��!� ก��������  ���"���   ก��
�'��
�
��
�/ก 
��=
�
!�"��
=�	�'���%-�/�!��13 

3;--#" 
(Input) 

ก����
ก�� 
(Process) 

���#(*7 
(Output) 

��ก���� 
(Outcome) 
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   ��0�-
7  ����#�
� (2542, �
	� 1) ก�!���!� ก�����������"��� ก����
ก��
�'��
�
��
�(
��=�	����/�3H����"&�����7ก�� 0�"���#"�
	��$����ก���������$��'��#2  �
�  ก��-#�
���7ก�� ก�������
 ก�������� ���ก������/� 

    ��
��  ���"��7 (2543, �
	� 3) ก�!���!� ก�����������"���  ก����
ก��
�'���
ก#��
���0�"���#"�
   �(
������/�#��/3�����7&�����7ก��C�"=�	�C�(����	���$�
�3�$�"
�3�� 
   1L��
 (Simon, 1966, �	�����=
 �-$  �
#
�7
(�/., 2542, �
	� 2) ก�!���!� 
ก�����������"��� ก�-ก����!��M �$��/����#)���! 2 �
&�)
13�!���
�ก#
�'��
�
��
 �(
��=�	����/
�#��/3�����7�"!��=��"!���
�����
����"�"!���!��ก#
 

    ��
�7���1�}7��  (Koontz & Weihrich, 1988, p. 4)   ก�!���!� ก��������  
���"��� ก����
ก����ก������ก���'����#ก��1�	L����C�(����	��&����	�!����
 ก�/!��/��� �$�
-��!���
�ก#
 �'�=�	����/�#��/3�����7�$��#)�1�	 =�	3���������'���%-�"!���$3�����*�C�( &�)
�"�!ก#�
&	�-'�ก#�(
)
��
�$��	��ก��  
   �����
�7 (Robbins, 1980, p. 6) 1�	=�	�������"&��ก���������!� �3:

ก����
ก��=
ก���'��
�
ก�-ก����!�� M �"!���$3�����*�C�( 0�"���#"�/����
�
 

   -�ก�������"�$�ก�!�����#)����
$)(���/31�	�!�ก�������� ���"���  
ก����
ก���'���
�!��ก#
&���/����#)���! 2 �
&�)
13  �$�#��/3�����7=
ก���'���
�$��
!
�
�(
��

'�13��!�����'���%-����3H����"���ก�-ก���
#)
 M L����$�����ก$�"�&	���#�(#
*7����!���/��� 

  5.2  ก��������
�����
���� (�
!�"��ก��
����ก7 ก�����#2��ก��, �.3.3.,)  
   5.2.1  �������"&������ ���"��� �����!��M �$��"�!���ก#
����!���'��
	��$�
&���
����"!���$����$"�0�"�!�
3��ก����
�3;--#"�!��M &������ �$�����#�(#
*7L���ก#
���
ก#
�(
��=�	ก���'��
�
��
����/�#��/3�����7�$�ก'��
�1�	 ��-��!�1�	 2 �#ก�.� �#�
$)  
    1)  �����$� ���"��� �
!�"�'���
 �$�#)�3���C������$��$ $��� � !
 ����
"!�"�����  �����#�=- ����&#��!�" �����$�1�!�$ $��� � !
 ������"
�7 ���
���"
�7 ���
���N�"
&	���$��� (#��� ����#)������$�1�!�$�#��
=�	��%
��
���%
�($"�����!�
 � !
 ���������ก�- 
�����#��� ����ก����ก�� �3:
�	
  
    2)  �����$� ���"��� ก����
ก���'���
 �
�&#)
��
ก���'���
�$���-
��$"ก 
���!��M ก#
 � !
 ��*$ก��� ������ ก���'���
� ������ ��
�ก���'���
�3:
ก����
ก�� L���
�����#�ก�!��
'���= 	�(
���(���3�����*�C�( =
ก���'���
&�������$��3:
�
!�"�'���

#�
���
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�#ก�.��'��#2&��ก���'���
�$��3:
ก����
ก�� ��
���*$ก��� ������ก%�
�ก���'���
�/ก&#)
��

�#)���!�	
-
-� ��
��$���$"ก�!� ก���'���
�����-�ก%-��!���=�	��
����/�#��/3�����7�"!���$
3�����*�C�( &#)
��
ก���'���
�$��3:
ก����
ก��
#)
1�	�$��	��
������!�&#)
��
1�	���"M ���  
��	���!�#��/3�����7�$��#)�1�	 � !
 ก����
ก��ก�������� ก����
ก��
���� ก����
ก�����
���"������7 �3:
�	
 ก����
ก��� �������$�
�"�= 	ก#
��ก �
�  

     1. ก��ก'��
�3;2����������	��ก��-'��3:
  
     2. ก����������7�����
�ก=
ก���ก	3;2��  
     3. ก��(�-��.������
�ก�$����������������
ก���ก	1& 
     4. ก���'��
�
��
�����
 / 0���ก��  
     5. ก��3�����
��  
   5.2.2  ���73��ก��&������  0�����	��&��������!�������$ 

���73��ก���$��'��#2 3 3��ก���
�   
1) 3;--#"
'��&	� (Input) ���"���  ��#("�ก�����C�(����	���!��M  

�$��"�!���&	������ �$���ก3H�
�&	�13=�	�'��
	��$��3:
���73��ก����ก�$�-�
'�13��!ก���'��
�
��

���� � !
 =
�������ก����ก��=
0����$"
 �#�3H�
1�	�ก! 0����$"
 ��� 
#ก��$"
 �/3ก�.7ก����$"

ก����
����C�(����	��C�"=
0����$"
���&��
#ก��$"
��� �3:
�	
   
    2)  ก����
ก�� (Process) ���"��� ��*$ก���'��
�
��
�!��M �$��'�=�	�����$�
3H�
�&	�13�ก��ก���3�$�"
�3���$�-�
'�13��!����
��
�������&������ L���
#�1�	�!��3:

���73��ก���$����&������ � !
 =
����ก����ก��ก����
ก�� 1�	�ก! ��*$ก����
 ��
�ก��
������ก����$"
ก����
�	�
�!��M �3:
�	
  
     3)  ����
��
������� (Product)  ���"��� ���#�8�*��=
�#ก�.��!��M 
�#)��$��$3�����*�C�(���3�����*����$��ก��-�กก���'��
�
��
=
����ก����
ก�� =
�������
ก����ก�� 1�	�ก! ���#�8�*��&��
#ก��$"
=
�#ก�.��!��M �3:
�	
  
     ����=
� �������� ���"��� ���73��ก����
�3;--#"�!��M �$��$
�����#�(#
*7ก#
����$�!�
ก�����!�3;--#"����!��ก#
=
ก���'��
�
��
�(
��=�	����/�#��/3�����7
&�����7ก� ���73��ก��(
)
�$�&���8�9$����1�	�ก!   
      1. 3;--#"ก��
'��&	� (Input) 
     2. ก����
ก�� (Process) 
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     3. ������ (Output) 
     4. ��ก���� (Impact)  

3;--#"
'��&	� (Input)  ก����
ก��  (Process)             ������  (Output)  

    ก�!��0�"��/31�	�!� ���73��ก���#)� 3 &������-��$ก���'��
�
��
13
����'��#�����!��ก%�$3D��#�(#
*7ก#��C�(����	����$"�ก#
�	�" �!�
ก������/���
�ก��
���-����ก	1&������-1�!�3:
13����'��#�ก%1�	 � !
 �#�
#ก��$"
�$���#�8�*�����ก����$"
��'�  
��ก�����-����ก	1&-��	�����#"&	����"	�
ก�#��	�"  
 
"�#�I������ก������������� ���ก�����   
 
  �'�
#ก��
�.�ก���ก��ก����ก��&#)
(
)
��
  ก��������ก��*�ก�� (2550, �
	�  7)  
ก�!���!� ������
����ก������ !�"���
�
#ก��$"
�(
��ก��3��ก#
�/.C�(C�(����ก������
 !�"���
�
#ก��$"
&�����
��ก������
!�"��
�$��ก$�"�&	���$�#)����  3  ������
  14  �#��!� $)
��!���ก�3:
  3  �	�
  �3:
�
����=�	���
��ก������
!�"��
�$��ก$�"�&	��1�	(#G
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